Тема: Военные походы фараонов

Цель: 1.Познакомить обучающихся с особенностями формирования 
               египетской армии, с направлением внешней политики, совместно с 
                 обучающимися установить цель военных походов.
          2. Развивать умение работать с картой и дополнительными  

              источниками, делать вывод по прочитанному.

          3. Воспитывать внимательное отношение к ответам одноклассников.

Оборудование:  учебник, карта «Древний Египет», рабочая тетрадь, атлас, презентация «Военные походы фараонов»,  папки с заданиями.
Продолжительность: 40 минут

Класс: 5
Ход урока
I.Орг. момент

II. Историческая разминка.
1. Работа с картой:
Задания: - покажите территорию Египта

                - назовите и покажите реку, протекающую по территории Египта
                - назовите и покажите, моря, омывающие Египет

                - покажите оазисы

                - как называется место впадения Нила в Средиземное море,  

                   покажите.
2. Работа с папками.  Выполняем  тест №4  в парах.
1. Найдите лишнее.

Рассказывая о роли Нила в жизни египтян, мы обязательно употребляем следующие слова:

а) оазис

б) разлив

в) ил

г) мягкая, жирная почва в долине рек

2. Древнейшей столицей Египта был город:

а) Александрия

б) Вавилон

в) Мемфис

3. Приведите в соответствие

а) на коленях у него лежат листки для записи,              1) фараон

    в руке тростинка для письма, он нужен фараону 

    и вельможам

б) дом его построен из глины, покрыт крышей из         2) писец

    пальмовых листьев, он платит налоги фараону и 

    боится прогневать знатных людей
в) на голове его двойная корона, все трепещут              3) простой египтянин

    перед ним и преклоняются

4. Назовите понятие, которому соответствует данное описание:
Ещё при жизни вельможи возводилась эта каменная постройка. В ней он надеялись жить после смерти:

а) пирамида

б) усадьба

в) гробница

Самопроверка (Слайд 1)

III. Проверка домашнего задания
Рассказать о жизни вельможи.

IV. Сообщение темы и цели урока
- Сейчас вы услышите отрывок из стихотворения о жизни древних египтян. Ответьте на вопрос: «За что его величество хвалил вельможу?»
Это войско вернулось благополучно,
Разорив соседнюю страну,
Это войско вернулось благополучно,
Вырубив его деревья и виноградники,
Это войско вернулось благополучно,
Захватив много пленных,
Его величество хвалил меня за это чрезвычайно (Слайд 2).
- Вот так и называется наша тема урока «Военные походы фараонов». 
(Слайд 3)

- Сегодня  выясним с вами, что собой представляет египетское войско, из кого оно формировалось, куда и с какой целью оно совершало военные походы. Работаем по плану:
1. Вооружение египетского войска.

2. Походы египетских фараонов.

3. Цели и последствия походов Тутмоса III. (Слайд 4).
Оформление записи в тетради.
V. Изучение нового материала

1. Работа с учебником пар. 9, стр. 43, п.1
Задание: прочитать, ответить на вопросы:

1) Из кого состояло египетская армия?
2) Заполнить таблицу, как были вооружены египетские воины (Слайд 5).
2.Проверка.
- Рассказать из кого состояла египетская армия?

- Проверяем содержание таблицы на слайде (Слайд 6).

- Так выглядели военные доспехи и оружие египетских воинов  (Слайд 7).

3. Сообщение обучающего о боевых колесницах.
В I тыс. до н.э. в Египте начинают разводить лошадей, привезенных из Азии. Появляется колесничье войско. Колесница представляет собой двухколесную повозку, запряженную двумя лошадьми. Лошади выдавались из государственных конюшен. Колесница была легкая и подвижная, так как вся состояла из дерева. У неё были два колеса со спицами. На оси между колесами укреплена площадка, где стояли двое - возница, который управлял конями, ему и принадлежала колесница, другой - стрелок, который бросал в противника дротики (короткое копье) или стрелы. Площадка была защищена бортиком. Она крепилась к длинной палке - дышлу, за которое два коня везли колесницу. 

(Слайд 8).
Колесницу украшали металлические бляшки, а на головах коней развевались разноцветные страусовые перья. Отряды на колесницах могли преодолевать большие расстояния и внезапно нападать на противника (Слайд 9).
4. Рассказ учителя.

Крупные сражения обычно проходили так: когда разведчики сообщали о приближении неприятеля вперёд выходили лучники, издалека осыпавшие противника стрелами. Затем мчались колесницы, а потом вступали пехотинцы, вооружённые копьями и топориками  (Слайд 10).

5. Работа с картой, атласом с.6.
- Посмотрите внимательно на карту и скажите на какие территории были совершены походы фараонов? (Нубию, Ливию, Синайский полуостров).

- Что привлекало фараонов на этих территориях мы узнает на стр. 47, 1 абзац (чтение вслух).

Обобщение (Слайд 11).
6. Работа с историческим документом.

Самые крупные завоевания совершил около 1500 г. до н.э. фараон Тутмос III. (Слайд 12).

В папках лежит исторический отрывок из летописи.

Прочитать.
Из летописи Тутмоса III, высеченной на стенах храма Амона-Ра в Фивах
Его величество отправился на золотой колеснице, украшенной своим боевым оружием «...» И враги увидел и, что его величество одолеет их, и бе​жали стремглав в Мегиддо с лицами полными страха. Они бросали своих лошадей и свои золотые и серебряные колесницы, и их с помощью одежд втаскивали в этот город «...» И вот, если бы войско его величества не возы​мело намерения пограбить имущество врагов, оно бы овладело Мегиддо в этот миг «...»
Тогда были захвачены их лошади и золотые и серебряные колесницы «...» Их ратники лежали, простершись на спине, как рыбы, а победоносное войско его величества считало свое достояние «...» И все войско ликовало, воздавая славу Амону за победу, дарованную им своему сыну в этот день. Они воздали хвалу его величеству, превознося его победы. И они достави​ли добычу, взятую ими: 340 пленных, 83 руки (египтяне убитым врагам от​рубали руки в знак доблести), 2041 лошадь, 191 жеребенок, 6 жеребцов … молодых коней, 1 колесница, отделанная золотом, 897 колесниц его жалкого войска, 200 броней его жалкого войска, 502 лука, а также 387 голов (какого-то скота), 1929 быков, 2000 коз и 20500 овец, 1796 рабов и рабынь, чаши из ценного камня и золота...

Вопросы по прочитанному тексту документа:

- С какой целью фараоны совершали свои военные походы?
- Что захватывали в качестве добычи?
- Кому они приносили награбленное?

- Какой характер носили войны?

VI. Подведение итога.

(Показ инсценировки «Диалог фараона и вождя»).

В: Я имею власть над людьми и могу их наказать по своим законам.
Ф: А я имею власть, данную мне богом. У меня всегда порядок, мои поданные живут в страхе, если они будут нарушать мои законы, значит прогневят бога.

В: Вчера мы совершили кровную месть своим соседям, так как они убили моего соплеменника.

Ф: А я иду на своих соседей всей армией и забираю все, что мне необходимо. Власть и богатство - вот моя цель.

- Кто вел беседу?

- Почему вы так думаете?

(Обучающиеся  вместе с учителем делают вывод о причинах и целях военных походов).

Для осуществления своих целей фараон забывает о простых воинах, которые ради достижения его цели идут в длительные походы, оставляя свою семью, землю, которая за время их отсутствия приходит в негодность. Полученные во время сражений раны, сокращают им жизнь, ведь раненый вождь не нужен фараону. И если кто-то вздумает оказать неповиновение от вельможи до простого ремесленника, их ждет смерть, как и раба невольника. Ведь цель фараона - богатство и власть.

VII. Домашнее задание

Пар. 9, работа с картой, стр. 48, задание 6  (Слайд 12)
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